

热词

“三素一汤”

渊源:“三素一汤”是指抗生素、激素、维生素联合,加入葡萄糖注射液静脉给药方法的简称。“三素一汤”已经成为不少医院治病的“常方”,其后果就是造成细菌耐药,不利于疾病的治疗。

阐释:大量使用抗生素甚至已经成为一种医疗习惯了!而维生素则被当“补药”,在不了解是否缺乏的情况下照吃甚至滥吃。病人的就医习惯是医生培养出来的,在就医过程中,医生和病人处于严重信息不对等状态中,病人只能相信医生的诊断和治疗。在收入和药方挂钩的情况下,医生往往更愿意去使用更贵的抗生素,并宣扬高级抗生素的“神奇效果”。要使“三素一汤”的状况得到改善,还有赖于对医疗体制的改革,让医生收入和药方脱钩。

4050族

渊源:4050族指的是年龄在40岁—50岁之间的人群,特点是年龄偏大、体力偏弱、学历偏低、存款偏少,工作难找。

阐释:我国市场经济的高速发展得益于劳动力的丰富和廉价。但是当这些40—50岁之间的农民工在城市奉献了他们最具活力的青春之后,他们面临的却是无活可干。城市对他们来说,好像一个驿站,尽管奋斗了多年,但是等待他们的结果可能就是回到农村去。他们的未来或许取决于我国能否走出半城市化的困局。

购奶游

渊源:港澳游渐成“购奶游”。近日,海口多家旅行社的港澳游普遍掀起以抢购进口奶粉为目的的旅游热。一位资深导游说,7成以上的港澳游归来的市民会带洋奶粉回来,完全不同于以前那种抢购电子产品、首饰和化妆品的风潮。

阐释:进口奶粉虽然在涨价,但仍然阻挡不了人们购买的热情。这直接导致了“购奶游”现象的出现。一是之前部分国产奶粉厂商为了经济利益无视食品安全逐渐失去了市场,二是近期在通胀的压力下,境内很多商品的价格竟然高过欧美国家和紧邻的中国香港、澳门地区,这使得游客热衷借旅游的机会采购安全性好价格又相对低的商品。基于以上原因,境内奶粉市场要想唤回消费者,也只能依靠信得过的质量和公平的价格。

付二贷

渊源:“付二贷”是指一付车贷,二付房贷,许多人都想提高生活质量拥有自己的房子和车子,但掂量着口袋里的钱,只能选择用贷款的方式购买。从此这些人的经济生活就被偿还贷款指挥着,因此他们也被称为“付二贷”。

阐释:如今对很多年轻人来说,购房已不是个人行为,而是一个家庭、一个家族在购房。有人用“六一模式”概括全家购房的情景:青年夫妻、男方父母、女方父母6人用多年的积蓄共同出资在城市里买一套房。“付二贷”们对未来生活无疑是积极的,他们希望居有定所,活得有些体面,但他们为之付出的代价也是沉重的。 栏目主持 高扩

舆情

小心“住房限购令”的漏洞

沈 阳(武汉大学教授)
秦艳琴

燃烧的面条, 又一起食品安全警报

近日,一幅湿面条燃烧的图片在网上流传甚广。这幅照片上,潮湿的面条在熊熊燃烧,网友们对这一现象甚为惊愕。

专家表示,面条中都会适量增加食用胶以增加面条的弹性,但是市场上一些“弹性过分”的面条增添过多食用胶,对身体有害,而潮湿的面条可以点燃,则很有可能是添加了其他化学成分。面对众多被曝光的“毒食”,网友无奈地调侃:“现在食物中掺有很多添加剂,我们死后,是不是都会自动成为木乃伊了?”也有网友提醒:“现在发现湿面条一点就燃,里面掺了胶,不知是食用胶还是工业胶,抽烟的人要小心了,稍不小心肚子里着火了。”不久,有媒体证实正常湿面条也能被点燃,有些人如释重负,也有些人感到更无法判断真伪了。

不难看出,在食品安全甚为敏感的环境下,人们对食品安全心理防线已经很脆弱,这不禁又让人想起近几年来一直有的感慨“什么时候才能吃得放心”?

“住房限购令”, 能否抵挡民间奇招

根据“新国八条”的要求,各地相继出台“住房限购”实施细则。在出台限购细则的地区,民间也有众多“奇招”应对。

一些开发商以促销名义降价;有的人以公司的名义买房;也有中介出招的,有网友称:“中介公司可以帮助

已拥有一套房地的人将户口迁入南京。从而使其拥有新购1套住房的权利,这样外地人就能名正言顺地购买第2套房了。”而最让人啼笑皆非的是用假结婚和假离婚来规避“限购令”,有网友说:“这真是京籍大龄单身男女的福利呀。为有钱却买不到房子而发愁的外地朋友,嫁给我吧,我有购房资格,只要收取10%的手续费。”

针对各种“奇招”,业内人士提醒大家,“一些‘规避’招数存在着很大的风险,就怕‘假结婚’会成为假戏真做,购房者贪图眼前利益将会得不偿失”。你有政策,我有对策,为了将“住房限购”贯彻到底,看来政府相关部门也不能袖手旁观了。

“用工荒”, 究竟是缺人还是缺钱

春节过后,东南沿海再次出现“用工荒”。今年的“用工荒”不仅来得早、来得猛,甚至还波及到传统的劳务输出大省安徽、河南等地。

国务院发展研究中心社会发展部副部长贡森认为:“由于均衡发展战略和中西部承接东部的产业转移,与在东部打工相比,中西部打工的机会和收入增加较快,并且劳动强度和生活消费较低,社会关系网络支持较大,因此就近打工逐渐成为一部分农民工的优先选择。”也有网友从社会教育方面考虑:“用工荒和大学生就业难恰是受教育层面的两个极端,这既是教育的错位,也是农民工要摆脱贫困的呼声。”

需综合分析“用工荒”的原因,要关注农村发展问题,也要关注中国经济的发展状态,推进中国产业形态发展的优化升级。

知人

牛玉强

“最后一个流氓” 仍在服刑

北京人牛玉强,因“抢了一顶帽子,砸了一扇玻璃,打了一个人”,1984年“严打”时被法院以流氓罪判处死刑,缓期两年执行。日前,新疆建设兵团监狱管理方称,至1992年,牛玉强保外就医逾期11年9个月28天未归,其余刑时间将顺延至2020年2月21日。牛玉强引起大家注意,是因为他被称为“最后一个流氓”。流氓罪早已经废除,而现在牛玉强还要因为这个已经不存在的罪名,继续服刑到2020年。法律是无情的,人生是无奈的。

范国梁

菜贩成北大旁听生

当52岁的浙江菜贩范国梁得知自己是宋代代理学思想教育家范浚的第28代孙时,他的人生起了大变化。他放弃了家里的卖菜生意,带着几万元积蓄和行李,只身来到北京,决定在北京大学做两年旁听生。他希望以后能够不再卖菜,转而靠做学问为生。老范几乎就是中国版的堂吉珂德,只读过三年书的他有着“不切合实际”的梦想,更有着令人吃惊的举动。尽管我们所有人都明白,以他目前的资质和条件,可能很难达到他的目标,但是,这是他自己的选择,旁人与其说三道四,不如尊重他的权利。

李震华

只身斗三贼无人相助

李震华,广东东莞106路公交车司机,22日中午,他发现车上有人偷乘客刘某的东西,他先是按喇叭,然后踩油门冲过减速带,都没有惊醒熟睡的刘某。李震华将车停在路边,然后起身呵斥行窃的小偷,三名小偷反而将驾驶座围住。李震华无奈与三名小偷打斗起来,手指也在打斗中被对方砍伤。在这期间,车厢内乘客却无一上来帮忙。李震华是一个小公交车司机,捉小偷也不是什么惊天动地的行为,但是乘客只围观不相助的事实却表明,我们社会中还有太多想搭便车的人,如果所有的付出都想着得到好处,不去付出,那么这个社会将是一个什么样的社会?

李果

原区长之女吃空饷

李果是80后女孩,是重庆万州区前任区长的女儿,因为这个身份,李果就可以堂堂正正地在重庆万州区驻京联络处吃空饷。万州区驻京联络处的出纳告诉记者,每个月发工资的日子,他都会往李果的工资卡里打入2000多元的工资。这两年多来,李果从联络处领了3万多元的工资,而她从来没有在那儿工作一天。这一切,不是她通过努力得到的,而是她父亲与驻京联络处的主任交易而来。她本人肯定知道这个职位,这个钱也并非合理合法,只是可怕的是,她拿的却那么心安理得。

执笔:吴华伟

媒体观点

网络垄断正悄然诞生

2月23日 中国青年报

《中华人民共和国反垄断法》出台之时,中国的互联网还在急速发展阶段,远谈不上成熟,垄断行为在互联网上还不多见,所以,当时法律条文主要针对的对象,也不是互联网企业。但是,从2007年至今,中国互联网市场已经接近成熟,至少在对消费市场的瓜分上已经成形。

互联网垄断企业垄断行为最大的危害在于:垄断企业的肆意行为,在政府职能部门无法有效约束的情况下,会给消费者带来伤害。客观地讲,中国的反垄断已经落后于世界一步,在微软、英特尔相继在欧美被调查的时候,我们对互联网业的垄断尚不自知。如若对中国互联网企业的垄断行为不加管制,很难确保国内的网民不再受到伤害。

“拼爹”式加分损害教育公平

2月24日 新华社

中考中一分之差往往会改变成百上千人的“升学路”,改变人生的发展轨迹。仅仅因为“我爸是杰出专家”就加10分的做法,是以学生家长或家庭为标准的“特权”加分,对绝大多数普通考生很不公平。“拼爹”式加分本身还可能助长孩子扭曲的价值观,在学生中形成一种踏实读书、努力奋斗不如有个“好爸爸”的依赖思想,对教育本身是一种损害。

取消各种不合理加分,已经成为改革方向。教育部提出逐步取消各种加分政策,到2014年,全国奥数、科技竞赛获奖学生的保送资格将被取消,能加分的体育特长项目大幅减少。广东今年初也宣布,高考和基础教育阶段的各种竞赛加分不能和升学挂钩。广州市此次宣布新的加分举措,无疑与当前教育改革的大趋势背道而驰。

房租猛涨政府该不该调控

2月25日 南方日报

春节过后,深圳房屋租赁市场“涨声”一片,高昂的房租让租房族感到吃不消。

深圳房租上涨,使低收入群体生活更加捉襟见肘。买不起房尚可租房,租不起房呢?当越来越多的人惶惶无处栖身,“尊严”与“体面”只能是画饼充饥、望梅止渴,让诸多低收入者感到“民生幸福”更加遥不可及。

房租普遍上涨,政府应该在市场宏观调控上有更大作为,使出租屋及各类日常必需品的价格涨幅始终在合理可控范围,而且使其滞后于民众收入增长速度与幅度。房租无节制上涨固然因市场之手在推动,但也折射出出租屋租赁价格管理法律、法规的空白。出租屋其实也具有租用商品性质,应该由出租屋管理部门分类制定租金上限标准,予以严格监管。

图说



毫无愧疚

2月23日下午,一个由5男2女组成的拐卖儿童团伙在海淀法院受审。法庭上,7名嫌疑人都表示认罪,但他们都没有对被拐卖的孩子和家长们表示愧疚。

拐卖儿童可谓毫无人性的犯罪行为,而参与恶行的人却均无愧疚之心,一方面说明良知泯灭,另一方面也许可以说明,在一些地方这种“买卖行为”或许并不被认为是大恶,所以才会有那么多被拐卖的儿童,那么多买儿童的家庭。



是否“作秀”

日前,温州当地媒体刊登一条新闻,并配发图片,报道了温州市委书记陈德荣、市长赵一德等领导带头清理垃圾。图片见报之后,引发很多网民的议论,因为两位领导的不远处有几位女记者在谈笑风生,于是据此认定领导在作秀。

市领导确实不可能天天去扫垃圾,但是为了让下级理解对环卫工作的重视,亲自干一次也未尝不可。评价工作的标准主要还是要看效果,如果有实效,秀一下也无妨。



不怕“裸婚”

一对无房无车“裸婚”的“80后”骑车经过北京建国门桥上。

虽然遭遇了史上最严厉的调控政策,但北京的楼市也很难在短时间跌到可以让年轻人轻松购买的价位。买还是不买,应该多考虑自身的经济承受能力,而不应该把房子作为维系感情的纽带。除了房子和车子,年轻人还应该有更多的理想,更大的自由。

(渺渺)